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INNLEDNING

Løkka barnehage holder til i klubbhuset til Holter Idrettsforening i Nannestad kommune. Barnehagen åpnet i 2005 og er nå blitt 12 år! På disse 12 årene har vi opparbeidet oss mange erfaringer og lært mye som vi tar med oss videre i vårt arbeid. Vi er samtidig opptatt av å videreutvikle vår kunnskap ved å få inspirasjon og innspill utenifra og ved å se og prøve ut nye muligheter, aktiviteter og tiltak.

Vi er en en-avdelings barnehage med barn i alderen null til seks år. Vi har mange faste tradisjoner og rutiner i barnehagen, men ingen år er like. Barnegruppa forandrer seg fra år til år, og dermed også barnehagehverdagen. Det er dette som gjør arbeidet i barnehagen så spennende!
Vi har nå valgt å ha en årsplan som går over 2 barnehageår, altså fra høsten 2017 til og med våren 2019. I barnehageåret 2017/2018 er det ingen førskolebarn i barnehagen, det vil si at vi ikke har noen som skal begynne på skolen. Derfor kommer barnegruppa stort sett til å være den samme disse to årene. Vi har også erfart at det er nyttig å ha god tid til å fordype seg i det man jobber med, og det har vi en god mulighet til nå.
Vårt satsningsområde er «De nære ting». Det vi legger i dette begrepet er alt fra lek og vennskap til planter og dyr. At barna lærer å ta vare på seg selv, hverandre og naturen står sentralt. Ofte er det de nære ting som skaper magiske øyeblikk og gode barndomsminner. I rammeplanen står det at vi skal anerkjenne og ivareta barndommens egenverdi. Å bidra til at alle barn som går i barnehage, får en god barndom preget av trivsel, vennskap og lek, er fundamentalt.
Årsplanen er et arbeidsredskap for barnehagepersonalet og dokumenterer barnehagens valg og begrunnelser. Årsplanen gir informasjon om barnehagens pedagogiske arbeid til myndighetsnivåene, barnehagens samarbeidspartnere og andre interesserte.
VÅR VISJON

Løkka barnehage skal være med på å gi barna gode barndomsminner, en god barndom og et godt grunnlag for livslang læring! Dette mener vi kan oppnås i en kombinasjon av flere faktorer: Opplevelser, læring, lek, mestring, fri utfoldelse, trygghet, omsorg og vennskap.
Løkka barnehage

Stedet for gode barndomsminner

Idrett, bevegelse, vennskap og omsorg

PEDAGOGISK PLATTFORM

Følgende utdrag av barnehageloven danner grunnlag for hvordan vi jobber i barnehagen:

Barnehagelovens § 1, formål:

Barnehagen skal i samarbeid og forståelse med hjemmet ivareta barnas behov for omsorg og lek, og fremme læring og danning som grunnlag for allsidig utvikling. Barnehagen skal bygge på grunnleggende verdier i kristen og humanistisk arv og tradisjon, slik som respekt for menneskeverdet og naturen, på åndsfrihet, nestekjærlighet, tilgivelse, likeverd og solidaritet, verdier som kommer til uttrykk i ulike religioner og livssyn som er forankret i menneskerettighetene.

Barna skal få utfolde skaperglede, undring og utforskertrang. De skal lære å ta vare på seg selv, hverandre og naturen. Barna skal få utvikle grunnleggende kunnskaper og ferdigheter. De skal ha rett til medvirkning tilpasset alder og forutsetninger.

Barnehagen skal møte barna med tillit og respekt, og anerkjenne barndommens egenverdi. Den skal bidra til trivsel og glede i lek og læring, og være et utfordrede og trygt sted for fellesskap og vennskap. Barnehagen skal fremme demokrati og likestilling og motarbeide alle former for diskriminering.

Barnehagens innhold § 2:
Barnehagen skal være en pedagogisk virksomhet. Barnehagen skal gi barn mulighet for lek, livsutfoldelse og meningsfylte opplevelser og aktiviteter. Barnehagen skal ta hensyn til barnas alder, funksjonsnivå, kjønn, sosiale, etniske og kulturelle bakgrunn, herunder samiske barns språk og kultur. Barnehagen skal formidle verdier og kultur, gi rom for barns egen kulturskaping og bidra til at alle barn får oppleve glede og mestring i et sosialt og kulturelt fellesskap. Barnehagen skal støtte barns nysgjerrighet, kreativitet og vitebegjær og gi utfordringer med utgangspunkt i barnets interesser, kunnskaper og ferdigheter.

Barns medvirkning
I følge barnehageloven § 3 og rammeplanen er barns medvirkning svært vesentlig i vårt arbeid. Dette er noe vi i Løkka barnehage ser på som naturlig og selvsagt. Helt siden oppstarten har det vært en del av vårt verdigrunnlag å ta barnas følelser, reaksjoner, ønsker og meninger på alvor. Dette betyr ikke at barna alltid skal få det som de vil, men at de skal få tydelige tilbakemeldinger og møte oppmerksomme voksne som viser medfølelse, respekt og forståelse. Barna i Løkka skal få være med å bestemme over sin egen hverdag i samsvar med hensyn til andre og sikkerhet. Det er ofte de små tingene som har betydning for et barn: Å få ha med en leke i vogna når de skal sove, å få sitte ved siden av lillesøster når vi spiser, å få velge hva de vil ha på brødskiva, hvem av de voksne som skal skifte bleie eller hva de vil leke med. Dette er små ting som vi voksne i Løkka mener har stor betydning for et barns trivsel og som vi tar hensyn til og prøver å tilpasse så langt det er mulig. I tillegg til de små hverdagssituasjonene har vi «barnesamtaler» hvor vi snakker med et og et barn samtidig som vi gjør en aktivitet sammen med barnet. I en naturlig sammenheng prøver vi å få barnet i samtale om det som er viktig for dem og det de er opptatt av. Samtalene tar vi med oss videre i vårt arbeid med barna, og i videre planlegging. I Løkka har vi noe som vi kaller for «Barnas måned».  Det vil si at vi har en hel måned hvert år hvor barna kommer med ønsker og bestemmer hva vi skal gjøre når vi har de faste ukeaktivitetene våre. I hallen, kreativitet, utedag/turdag, i samlinger og grupper, samt hva vi skal spise til lunsj. Vi har opplevd at barna blir mer bevisst på hva de ønsker, at alle er en del av et fellesskap og at alles meninger og ønsker er like viktige. Vi har erfart at særlig de største barna har klare forventninger til denne måneden. Hver mandag har vi samling om ukas «huskeregel» og «hjerteregel». Da trekkes en ny huskeregel og hjerteregel som vi skal øve og huske litt ekstra på den uken. Alle disse «huskereglene» og «hjertereglene» er det barna som har bestemt, og er derfor det barna ser på som viktige regler å ha i barnehagen. Eksempler på huskeregel er «vi må huske å rydde opp etter oss» eller «vi må sitte fint på stolen når vi spiser». Eksempler på hjerteregel kan være «jeg skal smile til noen» eller «jeg skal spørre om noen vil være med å leke». Når nye regler er trukket, snakker vi om hva barna mener disse reglene innebærer. Dette er med på å skape et godt miljø i barnegruppa, de får følelsen av å være med å bestemme og blir mer bevisst på hvordan vi skal være mot hverandre og hvordan vi vil ha det i barnehagen.
Foreldremedvirkning

I barnehageloven og rammeplanen står det at vi skal jobbe i nær forståelse og samarbeid med barnas hjem og bistå hjemmene i deres omsorgs- og oppdrageroppgaver. For å sikre samarbeidet med barnas hjem skal barnehagen ha et foreldreråd og et samarbeidsutvalg (SU). Foreldrerådet vil si alle foreldrene i barnehagen. Foreldrerådet er samlet på foreldremøter som avholdes to ganger per barnehageår. Foreldremøtene benyttes til praktisk informasjon, informere om det pedagogiske arbeidet, aktiviteter vi har og til å få tilbakemeldinger/svare på spørsmål fra foreldrene. Foreldremøtene kan også benyttes til å legge frem ulike temaer, for eksempel samarbeid med barnevern, mobbing eller andre aktuelle saker. Samarbeidsutvalget (SU) fungerer som et bindeledd mellom foreldrene og barnehagen. Samarbeidsutvalget består av representanter fra foreldrerådet og de ansatte i barnehagen. Foreldrenes representanter til samarbeidsutvalget blir valgt av foreldrerådet.

I Løkka barnehage har vi også Foreldrenes Arbeidsutvalg (FAU). FAU arrangerer ulike sosiale tilstelninger alene eller i samarbeid med barnehagen. FAU bestemmer selv hvor mye de ønsker å gjøre. Dette er det noe ulike tradisjoner på fra barnehage til barnehage. FAU er på frivillig basis, ikke noe vi er pålagt å ha i barnehagen.

I tillegg til disse formelle utvalgene ser vi på det daglige samarbeidet med foreldrene som svært viktig. Vi setter stor pris på innspill, ideer, ris og ros fra foreldrene, og tar dette på alvor og tar alt opp til vurdering. Vi er her for barna og foreldrene, og vi ønsker å imøtekomme alle parter slik at alle blir mest mulig fornøyde. Arenaer der det er naturlig med foreldresamarbeid er i hente/bringe-situasjoner, foreldresamtaler og foreldremøter.

Vi har også erfart at sosiale tilstelninger bidrar til å styrke foreldresamarbeidet og samholdet i foreldre- og barnegruppa. Foreldrekaffe, høsttakkefest, adventshagen, Luciafeiring, akedag, sommerfest og felles jubileumstur (da Løkka barnehage var 5 år dro 17 familier, det vil si alle barn og ansatte med familier til Kristiansand på langweekend sammen!), jubileumsfestival (festival vi hadde i forbindelse med 10-årsjubileet) er eksempler på noen tradisjoner og tilstelninger vi har hatt/pleier å ha. Foreldre og personalet blir bedre kjent, noe som igjen gir trygghet og større rom for å tørre å si ifra og å snakke sammen. Derfor er det viktig for oss at personalet i størst mulig grad deltar på slike arrangementer, også de som er arrangert av FAU. Vi synes også det er viktig at barnas søsken, besteforeldre, tanter, onkler og andre som har et nært forhold til barna får bli kjent med barnehagen. Vi prøver derfor å invitere disse til ulike arrangementer så langt det er mulig. Vi mener at jo flere som kjenner til barnas hverdag, jo bedre er det for barna. Barna får flere å dele sin virkelighet med, og dette bidrar til å skape trygghet.

Omsorg, lek og læring

Omsorg, lek, læring, danning, sosial og språklig kompetanse er en del av barnehagens innhold. Vi mener at omsorg, danning, trygghet og lek er selve grunnlaget for læring, sosial og språklig kompetanse. Et utrygt barn vil ha store problemer med læring, mens et trygt barn vil ha gode forutsetninger for læring. Trygghet vil derfor alltid komme i første rekke. Leken er den største læringsarenaen i barnehagen, spesielt for sosial og språklig kompetanse. Vi mener det er svært viktig å ta vare på barndommen, noe vår visjon bygger på. Hver alder er en verdifull tid, og barn skal få være barn. Barndommen skal ikke være et «venterom» før skole, jobb og resten av livet. Barn skal ha frihet til å leke og leve her og nå. Frileken er en god observasjonsarena. Det å mestre leken og samspillet med andre barn, er viktig for hvordan man takler livet generelt. Det er også mye læring i hverdagssituasjonene i barnehagen: hente- og bringesituasjoner, måltider, legging og stell, og av- og påkledningssituasjoner.

Vurdering/dokumentasjon

Barnehagen skal til enhver tid evaluere og vurdere sitt eget arbeid, barnehagens aktiviteter, rutiner og systemer. Dette gjøres gjennom personalmøter, planleggingsdager, observasjon og ved evaluering av turer, arrangementer, aktiviteter og månedsplaner, samt i samtale og samarbeid med barn og foreldre/foresatte. Her er noen konkrete tiltak:

· Vi fører dagbok over alle grupper hvor vi skriver hva vi har gjort og hvem som deltok på aktiviteten. I tillegg har vi en perm hvor vi noterer hva som fungerte/ikke fungerte og forslag til eventuelt endringer/forbedringer og observasjoner av barna.

· Ved ulike turer/arrangementer utenfor barnehagen (for eksempel sommertur, gårdsbesøk) samt tradisjonsarrangementer i og utenfor barnehagen (Lucia, vinteraktivitetsdag, nissefest, høsttakkefest) har vi en egen perm hvor vi setter inn planen for dagen, gjennomføringen og evaluering av arrangementet.

· Hver månedsplan starter opp med en oppsummering og gjennomgang av forrige måned. Videre inneholder månedsplanen neste måneds opplegg. Førskolebarna får i tillegg en egen plan, da de har flere organiserte aktiviteter enn resten av barnegruppa.

· Foreldresamarbeid. Vi avholder to foreldremøter i året og gir tilbud/innkalling til to foreldresamtaler i året. I tillegg samarbeider vi tett med Samarbeidsutvalget og Foreldrearbeidsutvalget.
· Barnas måned. Vi har erfart at dette er et godt tiltak i forhold til barnas ønsker om sin barnehagehverdag. I tillegg er vi selvfølgelig lydhøre og oppmerksomme i hverdagen generelt.

· Bildemonitor i garderoben. Her vises bilder av barna i ulike aktiviteter hver dag. Det er de nyeste og mest aktuelle bildene som vises på skjermen. Hvert barn har også hver sin perm hvor det samles bilder fra barnehagen og ulike produkter barna har laget.

· Whiteboard i garderoben hvor vi skriver dagsrapport hver dag.

· Årsplan. I forarbeidet til hver årsplan gjennomgås forrige års dokumentasjon og vurderinger nøye for å sikre utvikling og progresjon i det pedagogiske arbeidet. Foreldre og barn tas også med i evalueringen av forrige årsplan gjennom brukerundersøkelser, foreldremøter, samtaler og barnas måned. Evalueringen bidrar til eventuelle forandringer og tiltak i neste årsplan.

· Hjemmeside. www.lokka.barnehage.no oppdateres ca. en gang i uka. Her kan foreldrene logge seg på og finne ukeplaner, månedsplaner og årsplan samt bilder og diverse informasjon. Vi har i tillegg en facebook-side og en instagramprofil hvor vi legger ut enkelte hendelser, nyheter, gullkort fra barnemunn og gylne øyeblikk fra barnehagehverdagen i Løkka.
Kompetanseutvikling

Vi er bevisste på å opprettholde og utvikle vår kompetanse i personalgruppa. Vi deltar på kurs, forelesninger og møter som vi mener er relevante og viktige for oss. Det er viktig at kunnskapen og inspirasjonen vi tar med oss kan brukes direkte i barnehagen og komme barn, foreldre og personalet til gode. Det er svært viktig for oss at vi prioriterer og fordeler ressursene våre godt, bruker tiden effektivt og at det alltid er til det beste for barna i Løkka. Alle barnehager tilbys til enhver tid en rekke tilbud og muligheter for kurs og videreutvikling, og vi vurderer hvert enkelt tilbud nøye. Vi diskuterer det i personalgruppa og henter råd/veiledning ved behov. Kurs som er aktuelt for vårt satsningsområde vil bli prioritert. Nannestad kommune har blitt realfagskommune. Det vil bli kurs og fagdager i forbindelse med denne realfagsatsningen, og vi skal også få en materialpakke til å bruke i barnehagen.
«TIDLIG INN»

Handlingsplan mot mobbing

De siste årene har det vært mye fokus på å forebygge mobbing i skolen. Gjennom Nannestad kommunes prosjekt «tidlig inn» og klare signaler fra Staten er det nå blitt satt fokus på mobbing allerede i barnehagen. Dessverre kan man allerede i barnehagen se mobbing og bevisst utestenging av enkeltbarn for eksempel i lek. Selv om ekskluderingen er bevisst, tror vi ikke at barn i denne alderen ser helheten og konsekvensene av det de gjør. Allikevel er det svært viktig å ta det på alvor, gå «tidlig inn» og gjøre det klart at dette er helt uakseptabel atferd. Slik vi ser det vil mye av det forebyggende arbeidet mot mobbing i barnehagen foregå gjennom å styrke barns sosiale kompetanse. Å forebygge mobbing handler om å lære barna likeverd, respekt for hverandre, empati og å kjenne og forstå egne og andres følelser. Dersom mobbing allikevel skulle finne sted har vi følgende punkter å gå etter:

· Vi har nulltoleranse i forhold til ekskludering og mobbing.

· Vi tar tak i hver minste hendelse og tar det svært alvorlig.

· Vi tydeliggjør for «mobberen/mobberne» hva de har gjort og hvordan den som har blitt mobbet føler seg.

· «Mobberen/mobberne» må be om unnskyldning.

· Vi forteller om hendelsen til «mobberens» foreldre sammen med barnet.

· «Mobberen» får velge om han/hun vil fortelle det selv eller om personalet i barnehagen skal gjøre det.

· Vi ber foreldrene ta dette på alvor og snakke med barnet om alvoret i situasjonen i likhet med sånn vi har gjort det i barnehagen. Det er viktig at barnet lærer at dette er uakseptabelt både i barnehagen og hjemme, og at vi voksne er enige om dette.

· Dersom foreldrene ikke tar vår oppfordring på alvor tar vi det opp som tema på foreldresamtaler og jobber med en bevisstgjøring av foreldrene.

· Den som har blitt mobbet blir godt ivaretatt med trøst og oppmerksomhet.

· Vi gir mye oppmerksomhet/verbal ros når barna er inkluderende mot hverandre.

Språk

Prosjektet «Tidlig inn» stiller krav til at alle barnehager skal jobbe bevisst i forhold til språk/ha språkgrupper. Dette ivaretas ved at vi er bevisst på språkstimulering i alle hverdagssituasjoner, som for eksempel ved påkledning, måltider og i lek. I tillegg har vi ekstra fokus på språk gjennom gruppene på torsdager. Førskolebarna stimuleres i forhold til språk gjennom skoleforberedende oppgaver hvor vi leker/har aktiviteter/oppgaver med fokus på farger, former, tall, bokstaver og begreper. Vi bevisstgjør lydene i språket, spiller spill og har høytlesning. I de andre gruppene stimuleres språket gjennom rim, regler, sang og bevegelsesleker. Den nye rammeplanen har stort fokus på språk.
Sosial kompetanse

Sosial kompetanse handler om å kunne samhandle positivt med andre i ulike situasjoner. Denne kompetansen uttrykkes og tilegnes av barn i samspill med hverandre og voksne. Den gjenspeiles i barns evne til å ta initiativ og til å opprettholde vennskap. Forståelse for sosiale forhold og prosesser og mestring av sosiale ferdigheter krever erfaring med og deltakelse i fellesskapet. Sosial kompetanse utvikles kontinuerlig gjennom handlinger og opplevelser. Dette skjer i alle situasjoner i løpet av dagen.
Vi skal fortsette å bruke deler av opplegget «Det er mitt valg». Vi har nå noen års erfaring med å bruke dette verktøyet, og personalet er kurset i det. Det er et opplegg som er utarbeidet av Lions Norge. Det er lagt opp fra barnehagealder til videregående skole. Å ha fokus på sosial kompetanse fra barna er små er et forebyggende tiltak. Barn og voksne med god sosial kompetanse har større muligheter for å klare seg godt i samfunnet. «Det er mitt valg» er i hovedsak rettet mot de eldste barna i barnehagen, og vi vurderer fra gang til gang om hvem det er hensiktsmessig at er med på samlingene. Vi har erfart at selv om ikke de minste barna er med på samlingene, så «smitter» det over på dem ved at de store barna er gode forbilder. Vi vil bruke verktøyet når det har vært situasjoner i barnehagen, og deler av opplegget der vi ser det er nødvendig. 

Vi har også «hjerteregler» i Løkka som har fokus på å være gode mot hverandre. Vi trekker en ny hjerteregel hver uke, og bruker tid på å prate om hva regelen innebærer og hjelper hverandre å huske på hjerteregelen gjennom uka i hverdagssituasjoner. En «hjerteregel» kan for eksempel være «jeg skal spørre om noen vil være med å leke». Vi snakker da rundt dette. Hvordan føles det hvis man ikke har noen å leke med? Kanskje man kan gå å spørre noen som ikke leker med noen om de vil være med? Hvordan føles det når man har noen å leke med og være sammen med?
Løkka barnehage har et fadderbarn i Sierra Leone som heter Idrissa og er 13 år. Vi brevveksler med Idrissa og hans omsorgspersoner, og barna i Løkka sender tegninger og bilder til han. Vi synes det er viktig at barna lærer at ikke alle har det like bra og at vi må hjelpe hverandre. Vi har hatt auksjon på fellesbilder barna har malt og latt inntektene gå til Idrissa sin landsby. Her får barna delta aktivt, se at det nytter og at det de gjør har betydning for hvordan andre har det.

Overganger

Den nye rammeplanen legger vekt på gode overganger. Med overganger mener vi barnehagestart, altså fra hjem til barnehage, overgang innad i barnehagen og overgangen fra barnehage til skole. Her i Løkka legger vi vekt på at alle barn som begynner i barnehagen skal få en trygg og god start. Vi legger til rette ved å tilpasse oss barnets rutiner slik de er kjent med hjemmefra, og organiserer tid og rom slik at barnet får god tid til å bli kjent og etablere relasjoner, både til personalet og andre barn. Her i Løkka får alle nye barn en kontaktperson som er mye med barnet den første tiden. Vi opplever at mange barn trenger én trygg person å forholde seg til i starten. Kontaktpersonen tilpasser vaktene sine slik at den kan være til stede når barnet er i barnehagen frem til det har knyttet seg til flere voksne. Barnet får tett oppfølging den første tiden slik at barnet opplever tilhørighet og trygghet til å leke, utforske og lære. Overganger innad i barnehagen er noe de som går i Løkka slipper, fordi vi kun er én avdeling med alle aldre, og derfor blir det ikke noe bytte av avdeling. Overgangen fra barnehage til skole kan du lese mer om under.
«Fra eldst til yngst»: Overgangen fra barnehage til skole

Gjennom prosjektet «Tidlig inn» er det bestemt at skole og barnehage skal samarbeide om overgangen fra barnehage til skole. Dette samarbeidet er etter vår erfaring veldig godt i Holter. Eltonåsen skole jobber bevisst med å sikre barna en god start på skolen og er åpne og positive til innspill og ideer fra barnehagene. Vi har også barn som skal begynne på Kringler-Slattum skole, og de vil følge opplegget som er der, i tillegg til at vi kommer til å samarbeide med Kringler-Slattum barnehage. Vi er hele tiden bevisst på å forberede barna mest mulig på skolestart både gjennom skoleforberedende aktiviteter i barnehagen og gjennom samarbeid med andre barnehager, herunder spesielt Holter barnehage og Kringler-Slattum barnehage. Vi samarbeider med og bevisstgjør foreldrene i forhold til forventninger og oppfølging av førskolebarna. Vi har følgende opplegg for førskolebarna (som kalles «Vetter»)
· Egen plan for aktiviteter for førskolebarna. Disse aktivitetene vil foregå i Løkka barnehage og i samarbeid med Holter barnehage. Det vil bli delt ut egen plan for hver måned. Vi samarbeider også med Kringler-Slattum barnehage, slik at de som skal begynne på Kringler-Slattum skole får mulighet til å bli kjent med hverandre før skolestart.
· Vi har «Vettegruppe» med førskolebarna i Holter barnehage noen torsdager. Vi går i hovedsak på tur disse dagene. I tillegg samarbeider vi om Stjernekoret og diverse avslutningsturer på våren.

· På torsdager har vi førskolegruppe i Løkka med skoleforberedende aktiviteter. Vi fokuserer på aktiviteter som lesing, spill, tegning, lek med tall, bokstaver, farger, former, språk og «lek og lær»-spill på iPad.

· Etter høstferien (uke 40) får de barna som skal begynne på Eltonåsen skole besøke skolen og fadderklassen en time annenhver torsdag. Vi har også førskolebarn som skal til Kringler-Slattum skole, og vi vil derfor også samarbeide med både Kringler-Slattum barnehage og skole for de barna som skal dit. Vi ser det hensiktsmessig at de barna som skal begynne på Eltonåsen skole følger opplegget der, mens de som skal til Kringler-Slattum skole følger deres opplegg.
· I slutten av april er det Stjernekorkonsert med alle førskolebarna sør i bygda.

· I løpet av barnehageåret skal det arrangeres et besøk av fadderklassen i barnehagen og en felles turdag med alle førskolebarna i Holter sammen med fadderklassen.

· Før skolestart har en representant fra personalet i Løkka barnehage samtaler med småtrinnsansvarlig og leder ved SFO om hvert enkelt førskolebarn. Foreldrene skriver under på et samtykkeskjema om de ønsker og godtar at opplysninger om barnet gis til skolen. Disse opplysningene skal bidra til å gi barnet en best mulig skolestart.
FASTE DAG- OG UKEAKTIVITETER

Hver dag har vi «ordensmann» i barnehagen. Noen av oppgavene ordensmannen har er å dele ut kopper ved måltidene og velge hva vi skal synge før vi spiser. Den som er ordensmann på mandag får i tillegg trekke ny «hjerteregel» og «huskeregel» for uka. Vi stiller krav til barna ut ifra deres utviklingsnivå, og dette er med på å gjøre at barna får følelsen av å bidrar til fellesskapet, og at det de gjør har betydning. Vi opplever at barna føler glede og synes det er ekstra stas å være ordensmann.

Vi har faste ukeaktiviteter, og uka vår ser sånn ut dette barnehageåret:

Mandag: Hallaktiviteter

Tirsdag: Forming/Kreativitet

Onsdag: Utedag/Turdag

Torsdag: Leke- og aktivitetsgrupper + førskolegruppe
Fredag: Temadag/ lek og prosjekt
Mandag: Hallaktiviteter

Bevegelsesleker, dans, løping, klatring, hinderløype, prøver oss på ulike idretter, leker med ball og gamle barne- og sangleker.
Tirsdag: Forming/Kreativitet

Vi bruker fantasien og skaper ting eller opplevelser. Male, snekre, bake, dramatisere.

Onsdag: Utedag/Turdag

Vi er ute eller på tur store deler av dagen. Vi går ut uansett vær (med mindre det er ekstremt kaldt), men er opptatt av at barna skal oppleve glede av å være ute. Hvis barna fryser, er våte og bare vil inn, bidrar vi ikke til turglede ved å tvinge dem til å være ute hele dagen bare fordi det står på planen. Barnas behov går alltid først. En av hensiktene med å gå på tur, er at barna skal lære seg å sette pris på naturen og glede seg over å være ute, og da er det viktig at de får gode opplevelser!

Torsdag: Leke- og aktivitetsgrupper. Førskolegruppe.

Barna er delt i grupper etter alder. Her har vi ulike aktiviteter tilpasset alder og utviklingsnivå og som oftest innenfor satsningsområdet vårt. Det vil variere litt fra uke til uke hvordan vi deler disse gruppene avhengig av aktivitet og barnegruppe. Personalet har ansvar for å lage en fremdriftsplan for gruppene. Dette er kun et arbeidsverktøy, og vil ikke bli delt ut til foreldrene.

Fredag: Temadag/ lek og prosjekt
Vi kommer til å ha fokus på satsningsområdet vårt, men kommer også til å være spontane og ser an barnas dagsform. Vi har erfart at det er mange barn som er slitne på fredager, og tar derfor fredagene litt som de kommer og møte barnas behov. Det er også færre barn på fredager da vi har noen deltidsbarn. 
SATSNINGSOMRÅDE 2017-2019
Vårt satsningsområde er «De nære ting». Det vi legger i dette begrepet er alt fra lek og vennskap til planter og dyr. At barna lærer å ta vare på seg selv, hverandre og naturen står sentralt. Ofte er det de nære ting som skaper magiske øyeblikk og gode barndomsminner. I rammeplanen står det at vi skal anerkjenne og ivareta barndommens egenverdi. Å bidra til at alle barn som går i barnehage, får en god barndom preget av trivsel, vennskap og lek, er fundamentalt.
I løpet av barnehageåret 2017/2018 skal vi innom flere ulike temaer innenfor satsningsområdet vårt, samt berøre de syv fagområdene i rammeplanen. Disse kommer vi tilbake til under «De syv fagområdene». Det vil komme nye temaer og plan for barnehageåret 2018/2019.
I august skal vi bruke tiden til å bli kjent med hverandre, rutinene og hverdagen i barnehagen i og med at vi har noen nye barn som må få tid til å bli trygge i barnehagen. Selv om ikke alle barna er nye, blir gruppesammensetningen ny, og alle barna må få tid til å finne sin «nye plass» i gruppa. Vi bruker derfor august til å bli godt kjent slik at den nye barnegruppa skal ha de beste forutsetningene til å trives sammen i barnehagen. De nye barna skal få hvert sitt «hus» over plassen sin i garderoben, noe de andre har fra tidligere. «Husene» skal fylles med bilder av familie og andre nære personer som barnet har. Dette er med på å gjøre barnet bevisst på sitt nettverk, og å knytte hjem og barnehage sammen til en helhet. Vi skal også starte med «hjerteregel» og «huskeregel». Dette er «regler» som barna har bestemt, og vi trekker en ny hver uke som vi skal ha ekstra fokus på. Vi bruker tid på å prate om hva reglene innebærer og hjelper hverandre å huske på de gjennom uka i hverdagssituasjoner. Dette er med på å gjøre barna bevisst på hvordan vi vil ha det i barnehagen vår og hvordan vi skal være mot hverandre.
I september og oktober går vi over til temaet «Høstens grøde». Hvordan kan vi gi barna en god forståelse av hvor maten kommer fra? Barnehagen har en viktig oppgave i å fremme verdier, holdninger og praksis for mer bærekraftige samfunn (Rammeplan 2017).  Vi ønsker at barna skal bli interesserte og engasjerte gjennom å være med på innhøsting og senere matlaging og baking. VI skal høste inn grønnsaker og frukt. Vi ønsker at barna skal få rike opplevelser både fysisk og verbalt gjennom å se, kjenne på, holde i, lukte og smake på maten. De får være med på hele prosessen fra å høste inn og se hvor maten kommer fra til maten står ferdig på bordet. Vi kommer også til å bruke mye tid på forberedelser til høsttakkefesten i oktober i disse månedene. Dette er en fast tradisjon i Løkka hvor kunst, kultur og kreativitet står i fokus. Opplevelser med kunst og kultur i barnehagen kan legge grunnlag for tilhørighet, deltakelse og eget skapende arbeid (Rammeplan 2017).
I november skal vi jobbe mye med realfag med fokus på naturfag. Barnehagen skal legge til rette for at barna kan få et mangfold av naturopplevelser og få oppleve naturen som arena for lek og læring. Barnehagen skal legge til rette for at barna kan forbli nysgjerrige på naturvitenskapelige fenomener, oppleve tilhørighet til naturen og gjøre erfaringer med bruk av teknologi og redskaper (Rammeplan 2017). Nannestad kommune har nå blitt realfagskommune, så dette er en stor satsning i hele kommunen. Vi skal på kurs og skal også få materiell til bruk i barnehagen.
Desember går med til jul og juleforberedelser, som er en viktig tradisjon i barnehagen. Vi skal ha nissefest, juleverksted, julesamlinger, julebord for barna, tur til Holter kirke for å være med på julegudstjeneste og ikke minst mange koselige julefortellinger og sanger. Kristen tro og tradisjon har sammen med humanistiske verdier gjennom århundrer preget norsk og europeisk kultur. Vi ser det derfor som sentralt å føre juletradisjonene videre.
I januar skal vi ha fokus på sosial kompetanse. Vi kommer til å bruke deler av opplegget «Det er mitt valg», som vi nå har noen års erfaring med, og som vi er kurset i. Dette er et opplegg som er utarbeidet av Lions Norge som blant annet går på hvordan vi er mot hverandre, hvordan vi tar vare på oss selv og det å ta gode valg. Dette står det mer om under «tidlig inn». Vi skal også ha «hjertevenn». Her lager vi lapper til hvert enkelt barn hvor det står noe fint som de andre barna har sagt om dem, og også at de sier noe fint om seg selv. Sosial kompetanse mener vi er viktigst av alt. God sosial kompetanse hjelper oss til å skape trivsel og et godt grunnlag for læring, og man trenger det i de fleste situasjoner i dagliglivet. Sosial kompetanse er noe vi har et stort fokus på hver dag, hele året fordi vi vet hvor grunnleggende og viktig det er, men allikevel så komplisert.
I februar skal vi ha fokus på karneval, og temaet er dyr. Vi skal bruke mye tid på å snakke om dyrene og finne ut hvilke dyr vi vil være på karneval. Videre skal vi lage våre egne kostymer. Vi skal sammen finne ut hvilke materialer vi må bruke og hvordan det skal se ut. Vi vil at det skal være noe mer enn å bare kjøpe et kostyme på butikken. Barna får mulighet til aktiv deltakelse i planleggingen og vurderingen og får erfare å få innflytelse på det som skjer i barnehagen.
I mars har vi fokus på påske. Gjennom påsketradisjonene vi har i barnehagen lærer barna om hvorfor vi feirer påske. De får kjennskap til kristne høytider og tradisjoner. Vi har påskeverksted og påskesamlinger. 

I april er det barnas måned. Her er det barna som bestemmer det meste. Hva vi skal spise, både av varmmat og pålegg, hva vi skal gjøre når vi er i hallen, hva vi skal gjøre i kreativitet, hvor vi skal dra på turer og hva vi skal gjøre i gruppene. Hvis barna har spesielle temaer som opptar dem, går vi også dypere inn på de. Denne måneden velger vi ha helt åpen uten føringer, for her er det barna som skal få komme med ønsker og ideer! Barn i barnehagen har rett til å gi uttrykk for sitt syn på barnehagens daglige virksomhet. I barnehageloven §3 Barns rett til medvirkning står det at barn jevnlig skal få mulighet til aktiv deltakelse i planlegging og vurdering av barnehagens virksomhet. Barnets synspunkter skal tillegges vekt i samsvar med dets alder og modenhet. Barna får selvfølgelig medvirke sin egen hverdag hele året igjennom, og de ønsker og ideer de kommer med i barnas måned drar vi også med oss i videre planlegging og arbeid ellers i året.
I mai skal vi lage kjøkkenhage. Dette er noe vi kommer til å forberede allerede fra høsten av, men nå skal vi bestemme hva vi skal ha i kassene. Hva liker vi å spise av frukt og grønnsaker? Vi skal både male, snekre, plante og så, vedlikeholde ved å vanne og luke og følge med på at plantene vokser og glede oss til å smake på avlingen. Kanskje får vi egne grønnsaker og frukt/bær å høste? Vi skal også plante ulike trær som vi skal følge med på hvordan de forandrer seg gjennom årstidene og måle og se hvor mye de vokser. Vi har også fokus på 17. mai og vår.
Juni er turmåned. Det blir mange turer til forskjellige steder, og vi er mye ute. Det er vår og sommer, og vi blir bedre kjent med blomster, planter, insekter og andre ting ute i naturen. Opplevelser og erfaringer i naturen kan fremme forståelse for naturens egenart og barnas vilje til å verne om naturressursene, bevare biologisk mangfold og bidra til bærekraftig utvikling (Rammeplan 2017).
I juli er det sommerbarnehage. Det er ferieavvikling for barn og ansatte, og vi tar dagene som de kommer og nyter sommeren!

DE SYV FAGOMRÅDENE

Gjennom satsningsområdet vårt «De nære ting» skal vi berøre de syv fagområdene i rammeplan for barnehagens innhold og oppgaver. Vi har valgt å bruke disse fagområdene som et arbeidsverktøy som hjelper oss i å tenke kreativt, allsidig og variert. Vi skal nå presentere de syv fagområdene, og hvordan vi skal jobbe med dem i forhold til vårt satsningsområde. Vi vil tilpasse arbeidet med fagområdene til barnas alder, interesser, barnegruppens sammensetning og øvrige forutsetninger slik at alle barn opplever mestring på sitt eget nivå. Fagområdene er vide, og de sklir inn i hverandre. For eksempel kan en tur til grillhytta berøre mange av fagområdene på en og samme tur. Dette kapittelet er ment som en bevisstgjøring og begrunnelse på det vi jobber med i barnehagen. Hvis dere vil lese mer om hvert fagområde, finner dere rammeplanen på https://www.udir.no/laring-og-trivsel/rammeplan/
Det er tre fagområder som står sentralt i vår virksomhet, og som vi har jobbet spesielt mye med i mange år. Det er kropp, bevegelse, mat og helse, Natur, miljø og teknologi og Kunst, kultur og kreativitet. Disse er en del av vår pedagogiske hverdag, og det som danner grunnlaget for vårt pedagogiske arbeid.
Kommunikasjon, språk og tekst er det første fagområdet i rammeplanen. Gjennom arbeid med fagområdet skal barnehagen bidra til at barna får utforske og utvikle sin språkforståelse, språkkompetanse og et mangfold av kommunikasjonsformer (Rammeplan 2017). Vi mener at gjennom varierte aktiviteter og turer får barna mange nye opplevelser og erfaringer som gjør at de blir kjent med nye ord og begreper. Det vil igjen være med på å utvikle språk og ordforråd. Vi får felles opplevelser som vi kan samtale om. Å få varierte og rike erfaringer er avgjørende for å forstå begreper. Vi skal på mange turer i nærmiljøet og få mange felles opplevelser gjennom satsningsområdet vårt «De nære ting», og ved å samtale om opplevelser, tanker og følelser, bidrar man til utvikling av et rikt språk. Vi skal også bli kjent med forskjellige sanger, bøker, fortellinger, rim og regler som passer med temaet vi jobber med.
Kropp, bevegelse, mat og helse er det andre fagområdet i rammeplanen.  Dette er et fagområdene som vi legger særlig stor vekt på. Barnehagen skal legge til rette for at alle barn kan oppleve bevegelsesglede, matglede og matkultur, mentalt og sosialt velvære og fysisk og psykisk helse (Rammeplan 2017). Vi har ikke bare hallen og fotballbanen, vi har også skogen rett ved, vide jorder og trygge omgivelser innerst i en blindvei. I hallen har vi varierte aktiviteter, som for eksempel ballspill, hinderløype, sang- og bevegelsesleker, dans og friidrett. Vi har fast utedag hvor vi er på turer i nærmiljøet, og også lengre turer. Barna får utfordret motorikken og utholdenheten, og erfart gleden av alt de kan få til med sin egen kropp. De blir også kjent med sine egne grenser og risikovurdering. «Tør jeg og klarer jeg å hoppe helt fra denne stubben og over til den der borte?». Vi skal både høste inn, lage mat og bake, samt dyrke vår egen mat. Barna får se hvor maten kommer fra og hva man kan lage av den og på den måten opplever matglede og matkultur. Det er ofte mer fristende for barn å smake på ny mat når de har vært med i prosessen med å høste inn eller lage mat. Gode vaner og handlingsmønstre som tilegnes i barnehagen, kan vare livet ut.
Kunst, kultur og kreativitet er det tredje fagområdet i rammeplanen. Dette er også et fagområde som står sentralt hos oss. Opplevelser med kunst og kultur i barnehagen kan legge grunnlag for tilhørighet, deltakelse og eget skapende arbeid. I barnehagen skal barna få estetiske erfaringer med kunst og kultur i ulike former og organisert på måter som gir barna anledning til utforsking, fordypning og progresjon. Vi har en fast dag i uka som er satt av til kreativitet. Vi er opptatt av at barna får gjøre ting i sitt eget tempo. For eksempel kan et barn være ferdig med et maleri på to minutter, mens et annet kan holde på i en time. Vi skal bidra til å styrke barns kulturelle identitet og sine personlige uttrykk. På høsttakkefesten blir det kunstutstilling hvor vi viser frem det barna har jobbet med. Vi er samtidig opptatt av at det ikke alltid skal bli et produkt, men at den kreative prosessen er det viktigste. Barna får erfare at et maleri ikke er ferdig på en dag, men at det skal grunnes, tørke, males med forskjellige farger og teknikker, og ikke minst betraktes og kanskje males over på nytt på hele eller deler av lerretet. Dette kan ta mange dager, og barna får prøve seg på ulike maleteknikker. Kunst, kultur og kreativitet er også en arena hvor man lærer å vise frem seg selv, være stolt av den man er og det man kan skape. Dette kan bidra til å styrke selvtilliten. Det finnes ingen faste regler for hvordan resultatet skal bli, og det er forskjellene i uttrykkene som gjør det spennende. Vi er også opptatt av sang og drama. Vi har blant annet underholdning ved flere anledninger gjennom barnehageåret. Vi oppmuntrer og støtter barna til å stå frem og tørre å gi av seg selv. Dette bidrar til en enorm mestringsfølelse. Vi er opptatt av at alle skal få utfordringer på sitt eget nivå. Vi skal også lage kjøkkenhage i barnehagen hvor vi kan dyrke vår egen mat. Men før vi kommer dit, må vi tenke kreativt og finne gode løsninger for hvordan vi vil at kjøkkenhagen vår skal se ut og hva som er mest praktisk. Vi skal snekre og male. Dette blir et stort kreativt prosjekt hvor hvert enkelt barn skal få bidra på sin måte og sette sitt preg på sluttresultatet. 
Natur, miljø og teknologi er det fjerde fagområdet. Dette fagområdet har vi mye fokus på. Vi har en fast utedag/turdag i uka hvor vi er ute mesteparten av dagen. Vi er heldige som har skogen i umiddelbar nærhet, og bruker den mye, slik at barna blir godt kjent i naturen, og opplever gleden av å ferdes i den. Gjennom dette fagområdet skal barnehagen blant annet bidra til at barna opplever og utforsker naturen og naturens mangfold og får gode opplevelser med friluftsliv året rundt, får kunnskap om dyr og dyreliv og at barna lager konstruksjoner av ulike materialer og utforsker muligheter som ligger i redskap og teknologi (Rammeplan 2017). Vi benytter oss av uteområdet i og rundt barnehagen, grillhytta og skogen. Vi drar på utflukter til fots i nærområdet og med bil og buss til steder vi ønsker å besøke. På høsten har førskolegruppa friluftsdager hvor de er ute i skogen hele dagen. Her har de en rekke aktiviteter, blir kjent med planter og dyr og lager mat ute i naturen. På våren har vi fokus på livet ute og vi skal lage kjøkkenhage hvor vi skal bruke naturmaterialer som for eksempel greiner og kvister. Det er mye inspirasjon å finne i skogen. Det at barna får gode opplevelser ute i naturen, bidrar til at de lærer seg å bli glad i og sette pris på den. Det er også et mål at barn skal få kjennskap til naturen og bærekraftig utvikling, lære av naturen og utvikle respekt og en begynnende forståelse for hvordan de kan ta vare på naturen (Rammeplan 2017). 
Det femte fagområdet er antall, rom og form. Fagområdet handler om å oppdage, utforske og skape strukturer og hjelper barna til å forstå sammenhenger i naturen, samfunnet og universet. Barnehagen skal synliggjøre sammenhenger og legge til rette for at barna kan utforske og oppdage matematikk i dagligliv, i teknologi, natur, kunst og kultur og ved selv å være kreative og skapende (Rammeplan 2017) På torsdager har vi grupper som er delt etter alder. Her har vi blant annet ulike aktiviteter som går på tall, former, farger, sortering og sammenligning. Antall, rom og form finnes over alt! Ute på lekeplassen, i skogen, inne blant lekene, vår egen kropp og ved matbordet. Dette fagområdet er mye i bruk i hverdagsaktiviteter og i leken. Vi er opptatt av at vi skal være lyttende og oppmerksomme til den matematikken barna uttrykker gjennom lek, samtaler og hverdagsaktiviteter og å styrke barnas nysgjerrighet og matematikkglede og lyst til å utforske ved å være undrende sammen med barna. Språk og matte henger sammen, og det er derfor viktig at de voksne i barnehagen er bevisst på å benevne og bruke mattebegreper.
Etikk, religion og filosofi er det sjette fagområdet. Dette fagområdet er med på å forme måter å oppfatte verden og mennesker på og preger verdier, normer og holdninger (Rammeplan 2017). Vi har en rekke tradisjoner i Løkka som bygger på kristen tro, blant annet i forbindelse med jul og påske. Vi har julesamlinger og påskesamlinger i barnehagen som bygger på kristen tro, og vi skal besøke kirka før jul hvor vi skal være med på julegudstjeneste. Gjennom arbeid med dette fagområdet skal barnehagen blant annet bidra til at barna får kjennskap til grunnleggende verdier i kristen og humanistisk arv og tradisjon og blir kjent med religioner og livssyn som er representert i barnehagen. Dette gjør vi ved å bli kjent med barnas familier og deres tro og tradisjoner. Ut ifra dette kan vi for eksempel markere høytider eller lage mat fra deres hjemland. Vi mener det er viktig å ha god dialog med foreldrene slik at vi kan få en god forståelse av deres religion og livssyn.
Det siste fagområdet er nærmiljø og samfunn. Barnas medvirkning i barnehagens hverdagsliv legger grunnlaget for videre innsikt i og erfaring med deltakelse i et demokratisk samfunn. Gjennom utforsking, opplevelser og erfaringer skal barnehagen bidra til å gjøre barna kjent med eget nærmiljø, samfunn og verden (Rammeplan 2017). Gjennom turer i nærmiljøet vil barnehagen bidra til at barna får en sterk tilknytning til lokalsamfunnet. Eksempel på turer kan blant annet være hjem til ansatte og barn, gårdsbesøk, kirka, butikken, andre barnehager, barneskolen, biblioteket, og i naturen. Barnehagen er et lite samfunn i seg selv, og vi er opptatt av at barna her skal oppleve og få erfaringer med å delta i et demokratisk samfunn. Vi har blant annet «barnas måned» der barna bestemmer hva vi skal gjøre av aktiviteter og hva vi skal spise. Her vil de noen ganger oppleve at det finnes forskjellige ønsker, og at vi noen ganger bare kan innfri ett av dem. Da er det demokratiet som råder. Vi er samtidig opptatt av at alle skal få erfare at de er verdifulle og viktige for fellesskapet, og at deres stemme teller.
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